



8/18/2024 & 8/25/2024 主日 講章摘要

再思討神喜悅

講者：劉少銘主任牧師

經文：帖撒羅尼迦前書 4:1-12



劉少銘牧師

聖經中出現很多討誰歡喜的記載（註：希臘文「喜歡和喜悅」有時是同一個字）。例如：1) 希律王女兒在他生日中跳舞；王的女兒討了王的歡心（太 14:6；可 6:22）。2) 婚姻關係中，我們要討妻子或丈夫喜悅（林前 7:33-34）。3) 選召執事，大家喜悅這建議（徒 6:5）。4) 不求自己的喜悅、鄰舍喜悅；基督不求自己的喜悅，甘受辱罵（羅 15:3）。5) 討人的喜悅，就不是基督的僕人了（加 1:10）；6) 討招他當兵的人喜悅（提後 2:4）等等。

討神喜悅是體貼肉體的反面（羅 8:8）。帖撒羅尼迦書有幾次教訓我們討神喜悅：「不是討人喜歡，乃是要討那察驗我們心的神歡喜。」（帖前 2:4）「猶太人殺了主耶穌和先知，又把我們趕出去；他們不得神的喜悅。」（帖前 2:15）「討神的喜悅」（帖前 4:1）。我們可以簡單的總結：我們與不同的人建立不同關係。要使關係繼續下去，我們得竭力使大家在這關係上彼此歡喜。對神也是一樣，因祂是我們的主；討神喜悅，是我們份內的事。這段經文為我們提供如何過討神喜悅的智慧。保羅教大家如何以聖潔方式，來討歡喜。

聖潔的召命

保羅勸勉帖撒羅尼迦信徒，要活出討神喜悅的生活。討神喜悅不是一時的行為，而是一個持續的旅程。神的旨意是要我們成聖，過聖潔的生活。聖潔生活是雙贏的生活，除了討神喜悅；也讓自己長進，即更進深、得鼓勵。上帝計劃叫我們從敗壞生活走出來。聖潔生活也是愛的勸喻。生活操守如何，信徒應該知道了（4:2）。保羅雖提「命令」，其實是愛的勸喻。「求...勸」。這命令總歸是愛 - 愛做出發點，從清潔的心、無虧的良心、無偽的信心出發。如何用聖潔來討神喜悅？這是第 3-8 節的教訓。保羅直接談到了性道德問題和不道德的行為。在古代的希臘羅馬世界，性罪泛濫，這和我們今天的社會情況類似。保羅說作為基督的跟隨者，我們應當過與眾不同的生活。我們要以聖潔和尊貴的態度管理自己的身體，而不是像那些不認識神的人那樣隨從私慾。聖潔意味著將自己從世俗的標準中分別出來；追求純潔。也意味著我們要時刻警醒，知道我們的身體是聖靈的殿。當我們在聖潔中行走時，我們就在向周圍的人彰顯神的性情。

我屬於神

保羅直截了當教導為何要聖潔：因為我們屬於神的。保羅在此宣告的性倫理不是以文化為基礎的；不是使用心理學模式或社會學的角度來分析。保羅以他的神觀為基礎。對神的認識作為他教訓的高度權威。拒絕其教導的人不是拒絕他，而是拒絕神。簡單而言：「我屬神，越軌行為要不得。」保羅一針見血說明信徒共有的一件事為基礎的：就是他們與獨一真神的關係，基於這共同的關係和共識建構一套有關性行為的準則 - 若你想與神維持已有的關係，你便要調整其他不該有的關係。

我屬神、我的身體也屬祂的

保羅年代有些異端看肉體是邪惡，不用理會肉體有何益處，也不講求用身體來榮耀神。我們的信仰真的和肉體無關，也不需要理會邪惡肉體如何改變過來？保羅不以為言。他看我們的身體是創造主所擁

有。因此，我們就有義務以肉體作取悅神的事－即誰造你，你向誰交代。身體不屬於我們自己，不管怎樣反對都是如此。這種看法與當前的文化所流行的自主自我的倫理成了強烈的對比（參考哥林多前書 6:19-20）。人權在性權之上；但神權更是至尊。保羅說要守着身子，視為尊貴（帖前 4:4）。希臘文的「身子」一詞可譯為「器皿」。作器皿不止看外貌，也看發揮的作用和目標。把身子看為結果，我們着眼舒暢身心，例如：身體試過享受過（吃喝玩樂）無悔今生了。今天的性泛濫也是從身體為結果作出發點。聖經說要我們把身體看為器皿、媒介－透過身體要成就甚麼？就是榮耀神。聖經中提到有貴重的器皿和卑賤的器皿（羅 9:21）；又有揀選的器皿（徒 9:15）和合用的器皿。身體為器皿，目標是合乎主用，預備行各樣的善事（提後 2:21）

我屬神，我和邪情私慾劃界線

放縱邪情私慾是一種狀況。聖經每提到私慾都是負面含意；包括放縱身體、與神為敵。一些貪婪、叛逆、敗壞的不當行為。不要為肉體，安排放縱私慾。要把肉體和邪情私慾釘在十字架上。私慾是舊人、老我、屬世的表現與神兒女的身份不相稱。私慾是引發各樣不敬虔行為根源。當我們做這事，和外邦人一樣，你就好像不認識神一樣。（4:5-6）外邦人不是用文化種俗來區分，而是屬神和不屬神來區分。當人安份在神的關係時，對弟兄之間就沒有越軌的行為。（4:6）發乎情、止乎禮。越軌行為就越過界線，淫人的妻、佔人便宜；不負責任的性行為等。結果引來神的報應。上帝是正義的執法者。終有一天，我們要面對自己的所作所為。保羅的勸導不是威嚇我們，而是叫我們早早悔改，尋求聖潔，榮耀神，討神的喜悅。

總結：

帖撒羅尼前書 4:7-8 是保羅的總結。神召我們，本不是要我們沾染污穢，乃是要我們成為聖潔。如果我們拒絕這呼召，就不是棄絕人，而是棄絕那賜聖靈給我們的神。聖靈賜給我們力量去過聖潔的生活，當我們依靠祂時，我們能勝過世界的誘惑和壓力。聖潔就是越來越像那位揀選我們、呼召我們和救贖我們的上帝。效法神的性情、討神喜悅是聖潔實踐的基礎。保羅認為人類的性是美好的，特別為異性婚姻而創造和設計。對保羅而言並不要貶億、否認，或是假裝性不存在，而是希望人的性行為可以建造，而不是拆毀群體。有關性行為，保羅導出兩個原則：一是積極的，包括用聖潔尊貴，守着自己的身體。另一是消極的，即遠避淫行。「淫亂」這詞在今天包含更廣更遠，包括：通姦（adultery）（已婚人士的情行為，和濫交（fornication），（即未婚者之間的性行為）。或可分別：1）交易的性行為，2）不當關係的性行為（已婚者），3）放蕩式的性行為（未婚者）。性行為應該是聖潔的，跟我們與神的關係一致，也應該是尊貴的，尊重對方以及任何與之關係的人。保羅要求的行為是利他的而不是自私的，是以他人為中心而不是以自己為中心的。

在教會層次上，我們要教導「真愛要等待」為神喜悅的計劃和目標。有人希望在性關係當中找到他們生命中的欠缺和的接納、愛和友情。這是錯愛的關係；若不管束，他們將來失去的或不能彌補的裂痕將會更大更深。性泛濫的社會，人根本拒絕長久的委身。你要其中尋得真愛、且得到尊重和長久的保護，你將會很失望。因此，有學者說：「對於那些想從時下文化的性混亂與空虛中另尋出路的人，教會好像失去了先知和牧者的宣講能力。當我們再看聖經，保羅對帖撒羅尼迦信徒的教導，無疑給我們目前的混亂提供了一劑來自聖經的解讀良方。」